UNIDAD IX

Acidos y Bases. Opuestos que se neutralizan

OBJETIVO

Distinguir entre acidos y bases de acuerdq a .sus.l,)ropiedade% a las
teorias que los definen y a su grado de mmzaclon..Determmar-' la
concentraciéon y el potencial de iones hidrégeno y de iones !1idro-x11?,
estableciendo la relevancia de los dcidos y de las bases en la vida diaria

y en nuestro organismo.
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Al terminar las actividades de la unidad, el estudiante:

1.- Diferenciard entre 4acidos y bases de acuerdo a sus propiedades y a las teorias de
Arrhenius y Bronsted- Lowry. (T 9.1)

2.- Distinguird los pares 4cido-base conjugados en reacciones 4cido-base identificando al
agua como sustancia anfotérica. (T 9.1)

3.- Clasificard los 4cidos y las bases como fuertes o débiles, de acuerdo a su grad() de
ionizacion. (T 9.2)

4.- Definiré 4cidos polipréticos y daré ejemplos. (T 9.3)

5.- Representard mediante una ecuacion quimica la ionizacién del agua y escribir4 el valor
de su constante de ionizacién. (T 9.3)

6.- Representard mediante ecuaciones quimicas la ionizacién de 4cidos y bases en solucién
acuosa. (T 9.3)

7.- Escribiré reacciones de neutralizacion entre acidos y bases. (T 9.3)

8.- Calculara la concentracién de iones hidrogeno y de iones hidréxido en soluciones de
acidos y bases, a partir de la concentracion de la solucién y utilizando la constante de
ionizacion del agua. (T 9.4)

9.- Definiré los conceptos de pH, pOH y pKw. (T 9.4)

10.- Calcularé el pH y el pOH de soluciones, a partir de la concentracién de iones hidré-
geno y de la concentracién de iones hidréxido. (T 9.4)

11.- Describir las soluciones amortiguadoras y explicard su funcién en el organismo hu-
mano. (T 9.4)

12.- Explicaré en que consiste el proceso de titulacién 4cido-base. (T 9.5)

13.- Describir4 un indicador 4cido-base e identificara los més usuales. (T 9.5)
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UNIDAD IX
Acidos y Bases. Opuestos que se neutralizan

Actividad 9.1 Caracteristicas de dcidos y bases

I. Desarrolla lo que se pide en cada pregunta:

1. Completa el cuadro siguiente, escribiendo caracteristicas propias de 4cidos y bases.

Acidos Bases

e

2. Clasifica las siguientes sustancias como 4cidos o bases, segin la teoria de Arrhenius.

HNO3 KOH NaOH HCI H2S04 Ca(OH)2

3. Define o explica las siguientes teorias acerca de los 4cidos y las bases:

a. Teoria de Arrhenius.
4cido:

base:

b. Teoria de Bronsted-Lowry.
acido:

base:
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4. El ion poliatémico [H3O * S : e : ;
e, sgllama [H30 " ], que se forma cuando un ion hidrégeno (H™ ) se combina con

i ] 7

a. HNO3(ac) + NaOH(ac) —H20(1) + NaNO3(ac)

b. HCO3 + OH —— CO3% + H20

¢. HCO3 + H30' —— H2C03 + H20

d. HCIO4 + HO —— H30" + ClOs

e.NHs" + H20 NH3 + H3O0*

8. Explica por qué el CHg, a pesar de tener cuatro hidrégenos, no tiene caracter 4cido.

9. Explica por qué el CH30H, a pesar de tener grupo OH, no es una base de Arrhenius.

10. Escribe la base conjugada de cada una de las siguientes especies:

NH3 HNO3 H3PO4 HF HCIO3
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11. Escribe el 4cido conjugado de cada una de las siguientes especies: Actividad 9.2 Acidos y bases débiles y fuertes

NH3 NO> HSO4 H20 I I. Contesta correctamente lo siguiente:

1. Elabora una lista con la férmula de 10 4cidos y 10 bases.
12. {Qué significa que el agua es una sustancia anfotérica?

13. Escribe frente a cada aseveracion si es falsa (F) o verdadera (V) y explica por qué.

a) ______ Unfécido de Arrhenius produce iones hidrégeno en solucién acuosa.
b) __ Unécido de Bronsted-Lowry es un aceptor de protones.

¢) ____ Unabase de Bronsted-Lowry es un aceptor de protones.

d) ____ Unasustancia anfotérica se comporta solamente como 4cido.

2. Utilizando la informacién para reconocer los 4cidos fuer :

. . . : tes r t

e) ____ Enlaecuacién: NH3 + H2O—NH4 " + OH,, el agua actiia como donador maestro, clasifica los 4cidos del listado anterior en débiles y fuertel:mpor? 10r11ada patet
de protones. . Agrapalos.

7 L0 o e 12311){85(311 )2101{2. £ ;I.gg gl Ealfl SPa(st;a;_é.cido conjugado en la ecuacién Acidos débiles Acidos fueries
g) __ Elaguapuede actuar como 4cido y como base de Bronsted-Lowry.
h) El H20 y H30 * son el par base-4cido conjugado en la ecuacion
— HBrO4 + H2O— H30 " + BrO4’
i) Ladiferencia entre una base y su 4cido conjugado es un proton.
i) Todas las siguientes son propiedades de bases: sabor agrio, jabonosas al tacto,

cambian el tornasol azul a rojo.

14. Responde los problemas siguientes de tu libro de texto:

Problema Pégina
1 463
9,10 467

1 482
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3. Utilizando la regla para-identificar las bases fuertes, clasifica las bases del primer listado y Bases:
agriipalas. AR
il % #3 NaOH, Ca(OH)2, NH4OH, AI(OH)3, KOH, Be(OH)z, Ba(OH)2, Cd(OH)2
Bases débiles Bases fuertes
Bases débiles Bases fuertes ‘
!
|
]
4. Clasifica los siguientes acidos y bases como débiles o fuertesy agrapalos.
Acidos:
H3PO3 H3POs, HIO4, HBrO3, HCl, H2S, H2803, HNOz, H2S04, H3AsO4 Actividad 9.3 Ionizacion del agua, acidos y bases

L. Responde adecuadamente las siguientes preguntas:

Acidos débiles Acidos fuertes

1. Escribe la expresion de disociacién del agua y explica por qué no aparece en ésta la
concentracion del agua.

2. Representa mediante ecuaciones quimicas la disociacion de un acido fuerte y de un acidc
débil y describe qué los distingue.
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3, Representa mediante ecuaciones quimicas la disociacion de una base fu
débil y explica la diferencia entre ellas.

4. En las siguientes soluciones, calcula la concentracién de iones hidrogeno [H '], y

determina cuél es mas 4cida.

a) HCl 1M b) H2SO4 1M

5. En las soluciones siguientes, determina la conce
muestra cudl es més bésica.

a) NaOH 1M b) Ca(OH)2 1M

6. Conociendo que Kw=[H+] [OH]= 1x107
hidréxido [OH], en cada una de las siguientes solucionesy d

neutra.

a) HBr 0.1M b)HCIO4 1x10'M
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erte y de una base |

ntracién de iones hidroxido [OH, )

230) - :
mol“/L*, calcula la concentracion de ioné
etermina si es acida, basica

¢)HNO3 0.5M d) HCIO3 103M

e) H2SO4 0.005M

. I.?eterrmna la f:encentraci(’m de iones hidrégeno [H "], en cada una de los siguientes sol
ciones y menciona si es 4cida, basica o neutra. g G s

a) NaOH 0.1M b) KOH 2x 10°M

d) AI(OH)3 5x 107°M

¢) Ca(OH)2 Sx107M

e) Ba(OH)2 1x 10°°M

iResponde los problemas siguientes de tu libro de texto:

Problema Pagina
6y7 490
4 503
12 S04




